IT/1. Adatok: h: emelkedési magassag, vay: atlagsebesség;
6 6
a) h = §(m/s)-5s+6 (m/s)-5s+§(m/s)-5s:60m.

(6 pont)
60 m
b) Vatl — m: 4 In/s.
(4 pont)
II/2. Adatok: @: a melegitéshez sziikséges ho;
V=6-10"*m’ 0=126-10°kg/m®; ¢=239-10° J/kgK; At=15°C
a hémeérsékletnovekedés
a) Q =Voc At =2,7-10* J.
(7 pont)
b) A P =300 W teljesitményti melegits altal ¢ = 120 s alatt leadott energia:
W = Pt=23,6-10*J.
Q 2,7-10%
A hatasfok: n = — = = 75%.
atdstol: 1 = 37 = 35101~ %
(1 pont)
¢)Az ellenallas értéke a P = U?/R képletbdl:
R=U?/P =220?/300 = 161 Q
(4 pont)

II/3. a) A foton energidja: Wy = hv = h;, h értéke a tablazatbol (kerekitve): h = 6,62 - 10731 Js; ¢ értéke
tablazatbol (kerekitve): ¢ =3-108 m/s; A=5-10"" m.

¢ 6,62-1073.3.10°

Wy =hy= T =4-10712 7.
(8 pont)
b) A jel energiaja:
W; = tU?f = 10—4(1(1)(;;)2 =107 J;
W; /W =10"1/(4-10"") = 250.
(7 pont)

I1/4. a) Adatok: OA =5 cm; AB =8 cm; 6 = 60°..

Ha a fénysugar az iiveggomb feliiletéhez az A pontban érkezik, a megtort sugar benne van az OA irdnyu egyenes
és a bees6 sugar sikjaban, tehat egy, az O kozépponton dtmend sikban. A teljes sugarmenet szimmetrikus az OD
egyenesre (OD L AB), ezért AC = 4 cm.

A torésmutato: n = sin «/sin .

A geometriabol:

ocC VOA2 — AC? Vv25—-16 3 o et
OA- oA 5 ~§ p=3s2

sin 8 =
(7 pont)
Az ABD héaromszogben a § = 60°-hoz, mint kiils6 sz6ghoz tartozé két nem mellette fekvd bels6 szog mindegyike
30°, 1gy ,
a=+30°=66° 52 ; sina = 0,9196.



(5 pont)

fov tehat 1 — sin o 0,9196 1533
gyean—sinﬁ— 35 L3
(3 pont)
_ Clevegs 3-108 . 3
b) Ciiveg = — = = 17533—1,9657 10°% m/s.
(5 pont)

I1/5. a) 5 g normal allapotd hélium térfogata: Vi3 = (5/4) - 22,4 = 28 1; p; = 1 atm; Th = 273 K; p2 = 1,75 atm;
Ty =7, Vo = 20 1.

mVi  paVe
T~ T T, = 341,2 K.
A hémeérséklet novekedése: To — 17 = 68,2 K = 68,2 °C
(5 pont)
b) Q = me, AT = 5-107% kg - 3,14 - 10 (J/kg°C) - 68,2 °C = 1071 J
(5 pont)

¢) A bels6 energia megvaltozasa ideélis gaz esetén csak a hdmeérséklet megvaltozasatol fiigg, a folyamattol fiiggetlen.
Ha példéul allando térfogaton torténik a folyamat, akkor munkavégzés nincs, igy

AU = Q.

Ezt a hofelvételt hataroztuk meg a b) kérdésben. Igy AU = 1071 J.
(5 pont)
d) A feladatban tekintett folyamatban hékozlés nélkil noveltiik a gaz bels energidjat, tehat ezt a bels§ energia-
novekedést teljes egészében a gazon végzett munka okozta, igy W = AU = 1071 J.

(5 pont)
II.6. Adatok: M =0,1 kg; b=0,1 m; I =0,2 m; « =60° k=1 N/0,1 m = 10 N/m.
a) Elegendd az egyik golyd mozgésat vizsgalni. A golyo fliggbleges iranyban nem gyorsul, ezért
Fiq cos a=Mg.
A goly6 vizszintes sikban egyenletes kormozgast végez, tehat a gyorsulasa:
a=w’r=w(b+1 sin a)=w?-0,273.
Az ered§ er vizszintes:
Frug = kAz =kl sin o= 1,73 N.
M
Fuasin = —J sin a =1,70 N.
cos «
YF = Ma; 1,73+1,70=0,1-w?-0,273 w=112s""1,
n=1,78s""
(10 pont)
b) Egy golyora:
Wi = (1/2)Mv* + Mgh + (1/2)k(Az)?,
(1/2)Mv?* = (1/2) M(rw)? = 0,47 J.
(3 pont)
Mgh =0,01J (mivel h = lcos 60° = 0,1 m),
(3 pont)
(1/2)k(Az)* = 0,15 J.
(3 pont)

Tehat Wy = 0,72 J, mindkét golydra kiilon-kiilon. Az Osszesen sziikséges munka: W = 2W; = 1,44 J.
(1 pont)



